九十四位。

印刷與估價」及柯

魏尚敬「刊物

五屆行列獎

得獎者名單

文藝三)、第三名

、第二名莊姿音へ

汪麗玲(文藝三)

、佳作吳明純(文

想與使命」等。 元馨的「出版的理

據第七屆編研會

文系文藝創作組畢

(本報訊)由中

業校友共同設立的

文藝行列獎」,

陳斐雯(文藝二新詩獎:第一

二名

修訂「認識編輯」表示,該會並重新

編輯」、

速至教官室領取准

制預官考選同學,

- 藝四)。

陳斐雯(文藝二)

散文獎:第

又訊:參加四年

圖片思維與編輯 編輯」、閻凱毅「雜誌

中華民

国

五

+ 七

十月

十日創 非賣品

FI]

第二九一

二九號

副

主

編

印

校 年

刊

室北陽明文化 文化 化大學 電 解室 話 ハ六一〇

址 :

轉五三三三 的武 銘 貞 立 本 張:長 梁:編 明 滋 明 玉

双:人辦創 鄭:人行發 鄭:長社譽名 莊:長 祇:長 琴菊宋系學 卿淑吳:輯 學刷印:刷 心中動活生學:行

仁四樓該社報名,費用四佰元。 歡迎同學自即日起至廿七日止,逕至大 歡迎同學自即日起至廿七日止,逕至大

(本報訊

)地方戲劇研究社定於本月

領隊,將參觀龍山寺、聚英社、雅正齋該項活動由國內南管專家呂錘寬老師

動腦育樂營

0

等南管活動,並參觀鹿港古蹟文物。

邀請王篤學林崇漢等講演 開 會

疆「雜誌企劃編輯 版面編輯」、華景 版面編輯」、華景 項精心設計的課程 參加人員共計一百 由吳副校長主持。 與製作」、高永祖 **篤學的「報紙編輯** 士到會講演,有王 有專精的傳播界人 外,並邀請數位學 二天,活動內容除各 廿五日止一連舉行 ,定於明(廿三)日上午九時卅分假興中堂學行始業式, 本屆編研會將至 由學生活動中心主辦的「第七屆編輯人研習會 投考二年制義務役集訓成績者,不得 缺成功嶺成績 不浸 導處表示,七十三 (本報訊) 據訓 作部份更動,以充 預官,未完成成 參加考選之資格。 速完成,以発影響 領集訓之同學,儘 書,在內容上亦 万 報考預 功嶺成績 官 功 一於十八日之全系迎 。兹列得獎名單如組同學的創作風氣 新會上揭曉第五屆 、佳作馮景靑(文許俊榮(文藝三) 文藝三)、第三名 郭秀琪(文藝三) 國六十八年,其宗 陽主任主持頒獎。 得獎名單,由高輝 、第二名王麗卿へ 小說獎:第一名 行列獎創立於民

文藝三)、第三名 整二)。 、佳作王麗卿(文 趙維娟(文藝四) 第二名汪 一麗玲

三次,於本月廿七社團例行練習停止 灣區運動大會,故 日再繼續練習。 社諸多成員參加台 (本報訊)柔道

接新鮮人,特舉行 班際足球、壘球賽 舉辦班際球賽 廿三日,地點在 時間分別是廿二

定於廿二日及廿九 籃賽和排球賽。 球場,舉行班際杯 倫籃球場及大義排 日下午四時,假大 大成館前球 場。

師大校友調査

與異動情形,特備 國內各單位之現況包括實習生)服務 年度歷屆畢業生 該校本(七十二) 事室表示,國立臺 灣師範大學爲明瞭 (本報訊)據人

企管造園學社

有該校畢業服務狀

全校新生盃球賽

日起受理報名

出登記。 工,為提高比賽水準,該學社特提供 工,為提高比賽水準,該學社特提供 男排、女排外,還增加了一項男女混合此次球賽,除了男足、男籃、女籃、水可電八六一六九七三,逾期不受理。一時)或學園餐廳二樓體育學社報名, 旁體育學社服務台(中午十二時至下午起至本月廿七日止,逕自體育系辦公室 壘球賽,各項比賽取其優勝前四名。 球賽定十一月三日起舉行,意者自即)由體育學社主辦的新生盃 日 賽前六名者得代表 作、飛翔、形態各

動調查表,該校畢一況調查表及離職異 事室塡表。 業生即日起逕至人

團消息

〇七舉行「認識建 假大典六〇一和七 根大典六〇一和七 築」演講座談 活及建築課程,定 新生更了解大學 △建築學社爲使 生

風 0 筝 晚會中將邀請國內 製作賽

下集合。

本 校 師 生參 力口

齡運動場舉行,評十二時在士林區百 月卅日上午八時至 所民政課報名,並 賽,自卽日起至十 將舉辦風筝製作比 市發揚民俗藝術, 民體育」及配合本 、創意、美觀及操 審標準以中國風格 妥之風筝送至該處 於十月廿六日將製 該項比賽定於十 總統 蔣公九七誕辰,實踐「發展全(本報訊)台北市士林區公所為紀念 名各頒發獎狀乙幀 下:參加比賽錄取 該區參加十一月六 日全市比賽 分各頒發獎品乙分,佳作十 元,第三名發給獎 給獎金叁千元,第 前三名,第一名發 民及在該區所轄內 一名發給獎金貳千 凡設籍該區之居 0

活營儲訓活動,盼二、廿三日舉辦生 調會。 社辦召開生活營協 於今日十二時二十 吉他社今晚將邀

晚七時,假大義三一七舉辦週末之夜(本報訊)吉他社定於今(廿二) 李振明

七舉辦週末之夜, 吉他的過程中,先 古典吉他觀摩賽 知名的李振明夫婦 於七十年度的全國 和阮英杰先生,並 後師事吳偉歷先生 表演吉他二重奏。 對於吉他的演奏 獲得亞軍殊榮, 中

皇帝殿登

具、水壶、及午餐。 有意者即日起至活動中心登山社報名 ,或於週日逕行前往重慶南路、忠孝西 ,或於週日逕行前往重慶南路、忠孝西 趣。 的稜線可讓人領略登山爬岩之刺激與樂此山為台北縣郊最熱門路線之一,狹長)日舉辦登山活動,前往「皇帝殿」,(本報訊)登山社將於本周日(廿三

之各機關、公司、

行號、學校任職之

舉辦一天的「假日 明日,假西湖國小 國本 明日,假西湖國小 於今晚七時卅分假 山仔后備有 專車。 下午六時五 十分在 會所(金山南路 △華岡眞理社定 參加甄選者於下午

前集合。

一站牌

迎新、郊遊、烤肉 公機械仲愷學社 門口辦理報到,各 二樓(印刷系辦) 召開第三次協調會 一)日中午十二時 十分假機械系圖 活動,於今(二十 伙伴應攜帶必備用

山上八時三十分於山上八時三十分於

泰北中學門口。

溪聖人瀑布迎新烤 隊於明日舉辦外雙

迎新郊遊

金山活動中心聯合 家專會統學會,假 家專會統學會,假

明日舉辦夢幻湖迎

加者於今日下午一

舉辦迎新露營,參

夫婦演 於當天上午八時於 新郊遊, 盼參加者 日

旁預售票場集合。 分,於台北火車站 時十五分至四十五

歡迎各位同學前紅將有精湛的演出 日舉辦淡水騎協力 車活動,山上同學

山活動

九時卅分於士林福 樂門口集合出發。 日舉辦外雙溪烤肉 ,參加社員於早上 △法文學社定明

華岡 我能够爲您服務嗎 節僑華祝慶 供更多 統義主民三以速 羅浮 更大的 軍起

證言。正如 國父所指證:我海外同志領導國民革命過程中所親自體認的歷史「華僑乃革命之母」,這是 國父在 奉獻。

的

願和

岡羅浮羣

提 供

丘教授口述,徐敏正歐教授。本文由華僑研究所所長丘 於國民革命的許多 一爲紀念華僑歷來 一爲紀念華僑歷來 僑聯會訪問了民族 華僑節前夕,本校 年全球華僑代表僑 國國民革命的完成 勵華僑對於今後祖 具有兩項意義:這一個紀念節日 定的一個紀念佳節。 務會議所決議而規 華記。) 十月廿一日 I華僑 產生的,就像母親生育兒女一樣。 之成功,中華民國的建立,乃華僑推動華僑爲革命之母」,卽是說,辛亥革命 父倡導革命,發動在海外,得力於華吾人再據歷史事實,可以瞭解, 爲一日。故革命史上,而殺國賊,其對革命之 洲第一個民主共和國。故 國父稱譽「推翻滿淸專制,建立中華民國,開創亞 二字以長留於國人之腦海中。 7一日。故革命史上,無不有「華僑」。殺國賊,其對革命之奮鬥,歷數十年艱苦相共,或疏財以充軍實,或奮袂

民之力量,口爲大陸反共同胞之力量 力量之一。這三大力量爲什台灣全體居 總統 蔣公曾說過華僑爲光復大陸三大 今後革命更需海外華僑出錢出力,先

> 大陸最重 力,使這個革命的 , 最後階段能早日成 海外僑胞尤須 0 目 1前光 辛功努

。三民主義統一中國運動,也像以前辛。三民主義統一中國運動,也像以前辛酮於華僑子弟回國問題,丘教授表示中國後的民有、民治、民享的生活。中國後的民有、民治、民享的生活。中國後的民有、民治、民享的生活。中國後的民有、民治、民享的生活。中國後的民有、民治、民享的生活。一中國後的民有、民治、民享的生活。一中國後的民有、民治、民享的生活。 子弟回國升學,給與更大機會,更多名後,也希望政府更積極的繼續鼓勵華僑家政策之一,過往已獲得相當成效,今

裏,也可向有關單位申請留在祖國服務。居地不易發展或有困難,而願意留在這居地不易發展或有困難,而願意留在這麼中國文化的薫陶,培養愛國情操及民受中國文化的薫陶,培養愛國情操及民受中國文化的薫陶,培養愛國情操及民 額,建立他們回國求學的願望。

羅浮是由 帶着我們憶童年、回溯往昔輔導員兩週來的熱心指導,感謝化工系陶業組的所有

就其論點 觀點

設計實施,活動包括服務工作、野外生活、職前準備、和社動和服務以至訓練,均就組成伙伴本身的需要與愛好而自行別人領導的風度,因此羅浮群中卽是提供此種機會。所有活需要更多的領導人才,而這些領導人才的特徵,就是有接受需要預幹的組成,是青年們自由意志的結合。在民主社會中 會的各種準備。所以貝登堡說:「羅浮的目標是要使青年們交活動四方面,使伙伴享受刺激的野外生活,完成他獻身社 創造自己一生的事業。」 一個快樂的、康健的、有用的公民,給每人一個機會去

華岡羅浮

,使本團成立大專院校最早的複式童軍團。 華岡羅浮群」,首開大專院校羅浮童軍團之先河。之後於六華岡羅浮群」,首開大專院校羅浮童軍團之先河。之後於六熱愛的華岡學子,於五十九年三月廿九日青年節當天成立「熱愛的華岡學子,於五十九年三月廿九日青年節當天成立「熱愛的華岡學子,於五十九年三月廿九日青年節當天成立「

能植懷 後物 十三年來,在創辦人所訓勉後,充分享受野外生活情趣 野外求生、急救、方位、觀察等,都足以使人學習學習的方式。諸如近日第十三期魯濱遜訓練營:其

0

滑,抓住 心後便從中央徐徐健時加泥漿以助潤

マ 来沈緬于陶土製作中,彷 が,一樣的趣味存在。兩週 増添幾許古拙的氣息。真

作是一種發洩物,任憑自己或許會將眼前的一堆陶土當 條有力、生氣盎然、有獨特面條有力、生氣盎然、有獨特面 原有力、生氣盎然、有獨特面 一股深厚的人性溫情。 一股深厚的人性溫情。 一股深厚的人性溫情。 一股深厚的人性溫情。 一般深厚的人性溫情。 一般深厚的人性溫情。 一般深厚的人性溫情。 一般深厚的人性溫情。 一般深厚的人性溫情。 心縱橫奔馳。

侷限於個人主觀的信念,而 識愈深,愈發覺陶土不該再 情,但事後隨著對陶土的認 ,對未來展望寄以幻想、寄,其中有對現實不滿的傾訴情緒去担、抓、打、挖、搥 好者之間。 好者之間。

、依偎的情人,那一股深深的灯光、雨中的一把小雨傘該讓它回歸自然,路邊微弱

軍團,隨後全國各地相繼舉辦。 得風氣之先,於民國元年二月廿五日在 7方法,在英國南部白浪島上,貝氏召集二十位兒童做第一是將自己兒時及軍中服務所得經驗,且參考各國訓練靑年1國內靑年道德墮落,體格衰弱,恐踏古羅馬亡國的覆轍;西元一九〇七年夏季,英國貝登堡‧幾爾威爾將軍鑒於當 做成

原義是漫遊、拓荒者之義,貝氏擬取跋涉旅途、冒險仗義的組成完整的童軍體系。羅浮一詞,源自ROVER一字譯音,羅浮童軍爲童軍第四部分,和幼童軍、童子軍、行義童軍 淺釋

野外生活除團露營、拓荒、縱走、溯溪等外,更有在大自然動、職前準備而設計。尤其野外活動、服務工作最爲重要。本團活動依羅浮四大目標:服務工作、野外生活、社交活

記後

主

一題簡

1氣勢磅礴的高山

台灣雖是個小島

卻擁有二百多座

肚的山容,讓大家認識登山活動的意境照片優美的風光、有趣的生活情調及雄舉辦這次攝影展的目的,是希望藉著

然所賜予我們的世界」—

「鼓勵大家多接觸大自然,享受大自

展影攝山高

片所構成

0

供提社山登岡華

——美洲麥肯尼峰登山隊伍所提供的照,配合歷年的精萃;再加上海外遠征隊

· 準備後,終於在本月十三日展出。

釀已久的高山攝影展

經冗長

的籌

們 的 話

主王 一志文

體的說,良好的人生適應及正確的適應態度,應是實現成功活的適應與歷練,並在適應中培養並積存成功的實力。更具,而欲求達到人生理想的成功境界,遂不得不先經由現實生 人的榮辱毀譽或利害得失,正因如此,理想與現實常難合致理想的大好時機。任何崇高的人生理想,均非將重心置於個 說,未來固然是一個充滿挑戰的未知數,但也正是實現人生友們所樂於急於思索的問題。對於卽將踏出校門的青年人來 成功,是大多數人所企求的人生目標, 更是年 輕朋

與理想所不可或缺的要素。

棋高一著或技勝一籌,乃在於生命質量的提昇與精神的不朽常是什面而局部的,因爲人生真正的勝利與成功,絕不僅是提供有限的便利,在人生崇高理想的實現上,其作用與功能有限的實別,逐亦能應運而生。事實上,在人生奮鬥的歷程技巧與求勝的方法,而若干流行的概念,諸如自我推銷、出技巧與求勝的方法,而若干流行的概念,諸如自我推銷、出技巧與求勝的方法,而若干流行的概念,諸如自我推銷、出 功近利的現象及激烈的生活競爭,不少人遂過於強調適應之偏差,而對適應一詞產生誤解與錯覺。目睹社會上若干人今日多變而現實的社會,頗易導致青年朋友觀念與判斷 誤解與錯覺。目睹社會上若干急

適應的觀察流於皮相。固然,人類是大自然中的刻意及過度的強調人為技巧及方法,將徒然使 物學上適者生存的道理,絕不能毫無保留的應用於人生。人 人為技巧及方法,將徒然使我們對人生 一群,但生

與成就,絕不是禽獸世界的強凌弱、衆暴寡,弱肉強食不過 與成功的涵義,自應有更高層次的詮釋,換言之,人生的勝利人類生活的意義與內容,旣與禽獸廻然不同,人類對於勝利 是禽獸世界的表徵及其生存法則。 得生存條件並延續其種族,但卻永不能亦永不必超凡入聖。 對是非、眞僞、正 善產生基本的熱愛與渴求;禽獸縱使能在物競天擇下勝利獲 ·那、善悪發出敏銳的反應,並對眞理與 ·與一般禽獸有別:人類實性中的本能, ,會 美

賦得暮

社

即邪不勝正、惡不敵善。這些宇宙天地中的基本常律,實不與鐵則,那就是公理必勝、正義必勝;從另一角度觀察,亦與鐵則,那就是公理必勝、正義必勝;從另一角度觀察,亦與鐵則,那就是公理必勝利之路上,自然也有著若干簡單卻不變的定律 ;而持定正道的,則永遠大公無畏,屹立不搖。不朽的人生 乏歷史的佐證:凡反其道而行的,終將弄巧成拙,自取敗亡 拳服膺,身體力行。 ,正是對於人生勝利的常律有著睿智的觀察與領悟,進而拳

利狀態。 否定若干程度的寬容與通權達變,但絕非鄉愿式的隨聲附和正確的人生適應態度,亦正是擇善而固執之,雖然它未必 腔執著,而這份執著的強烈持續,便是一種律動不息的勝更非捐棄原則,見風轉舵;反之,它是對於公理與美善的 腔執著,而這份執著的強烈持續,便是一種律動不息的

等爲酬唱,世

「韋蘇州」。人比之陶淵明,稱爲「陶韋」。 史;多惠政,性高潔,與顧況、劉長卿 更抵節讀書,工詩。貞元中;出爲蘇州

送

一應物,京兆人,少以三衞郎事玄宗,

沾

比遠鳥

散含去

冥

鐘 絲滋遲時物

與成功絕非倖致,唯有腳踏實地,持之以恒,始能邁向勝利考驗的行路者,總是很快地在勝利之路上消逝無蹤,因勝利程,正因如此,半途而廢者比比皆是。付不起代價、經不起一條勝利的坦途,往往也是考驗頻仍、阻力四伏的心路歷 的起點。踏出去,跑到底,正行者常至,爲者常成;生命 樂觀其成 直人落實的腳步,將永遠飛中的每一時刻,都是邁向勝

> 安謂詩有寫境,有造境;依此,則應物於斯,是寫境耶?是來重」、「鳥去遲」,來去之間,滲淡不捨之情畢現。王靜漢漢」二字首先顯沈情纏,下将「写写」「鳥ヲリニ 造境耶?恐兼而有之。其後「相送情無限、沾襟比散絲」

〈漠」二字首先凝沈情緒,下接「冥冥」,節奏更明。「帆領聯「漠漠帆來重,冥冥鳥去遲」,雖寫景,實抒情。「送」字,將題目之字一一拆開,節奏自顯,而傷情緩緩來應物此詩深蘊離情。初以「微雨」、「暮鐘」起,後點出

在勝利之路上。 本文係摘自勝利之路 ,都是邁向勝利 奔

淚沾巾,…相思愁白蘋。」(劉長卿),

應物獨不然,

旁人寫餞別離分之詩,往往多強烈溢情之詞,如「…

乃一沈一顯,一暗一明,詩境自高矣!

然間,不著悲泣淚愁之字,而讀者於不覺中,淚已潸潸

相對於前數句,

海拔三千公尺以上的高山。在這些海拔三千公尺以上的高山。在這些斯內大霸尖山,這些挺拔的白峰之稱的大霸尖山,這些挺拔的山峰每年總吸引了許多愛山者前去即門登訪。 4.風起雲湧的氣象

2. 煙 波勝景的高山湖泊—七彩湖

,真是多采多姿,令人嘆爲觀止!於亞洲大陸的邊緣,其氣象的變化由於台灣大山擁有傲人的高度及位

對於樂山樂水的愛好者而言是損失,七彩湖復歸於大自然的懷抱,這日常有成群山鹿遨遊其間,有「鹿日常有成群山鹿遨遊其間,有「鹿日常有成群山鹿遨遊其間,有「鹿田」 對於樂山樂水的愛好者而 七彩湖位於中央山 脈中段,介於南

世紀奇峰一大霸尖山

造型奇特的大霸尖山,爲五岳三尖

5. 風 景如畫的高原 ,其日出、夕陽更是格外的誘人。其雲海是迷人的,其氤氲是醉人的

幕「風吹草助見上自一分配上一片葱綠的草原景觀,然是一山上一片葱綠的草原景觀,然是一更有那綿延不盡的高原地形;能高更有那綿延不盡的高原地形;能高

動者叩訪的對象。 坦大道直通山頂,使得它成爲一座 **峯孤峙,形如覆桶;今日有一條平** 之一,全山爲硬砂岩層叠而成,危

展望未來— 營火,都需要你來親自體會它的 會陶醉在它的懷抱裡。紮營、炊事 !相反的,只要爬過山的人,常常

,和最近登頂成功的「中,和最近登頂成功的「中 「法拉伽莫峰」、「祖魯西峰」、「社拉伽莫峰」、「祖魯西峰」、山活動的範圍也從國內的百岳,延 近幾年來,國內登山風氣日盛 在不久之後展現在國 展現在國人面「聖母峰」的「成古巴特峰」 , •

6.高山的生活情趣

震懾,其實並非如想像中那麼可怕未會爬過高山的人,總爲其高度所

口、宁、荷、逢、顯、教、旅、五

等十三人,書風頹

條多易圓爲方,化轉爲折;刻時則用刀如筆,故畫或方折而甲骨文是寫了再刻的,寫時已考慮到契刻的方便,是以線 意實圓轉。

發展已臻完 備 的甲骨文

歷史語言研究所)。董作賓先生說:「據我的猜測,殷代貞文字有一八四〇字(李孝定「甲骨文字集釋」,中央研究院村。傳世的甲骨,不分完整或破碎,約有十萬片;已著錄的胛骨和頭骨、鹿頭骨及人頭骨。發現於今河南省安陽縣小屯 書寫, 上所用的文字,總數是不會超過三千的。」(「甲骨學六十 事文字也不少;所用的甲骨包括:龜的腹甲和背甲、牛的肩 -骨文是商朝 再用刀刻,最後又塗硃或墨。所記多爲卜辭,其他記 —1112B.C.)的遺物,由當時的史官用毛筆沾又是商朝盤庚遷殷至帝辛滅亡二百七十三年間 1硃或墨 (1384

且聲化的現象已極明顯」,因此,甲骨文是一種「發展已臻 是最完美的造字方法。」而「甲骨文中已有不少形聲字,而 已經達到完全成熟的階段,它能因應一切文化發展的需要, 李孝定先生將甲骨文音義可確知的一二二六字加以分析年」一一頁,藝文印書館)。 可以取之不盡用之不竭,任何語意,都可用此法造出新字, 佔5.71%弱。認為:「中國文字發展到注音的形聲文字, ,假借佔 10.52 %強,形聲佔 27.24 %強,轉注缺,未詳 象形佔 22.59 %強,指事佔 1.63%強,會意佔 32.30 %強 」(「漢字史話 」四一、三七頁,聯經出版公司

骨文的分期

賓先生把甲骨文分爲五期一

逆、吞、佛、先 迎、秀、佛、先、此、受、羅、專、更、 內、 80等廿五人,書迎、秀、佛、先、此、章、君、《为、江口、熊、而、中、君、吏、 第一期包括盤庚、小辛、小乙、武丁二世四王,史官有賓

经等十八人,書風謹飭。 兄、口、喜、犬、洋、茂、荷 第三期包括稟辛、康丁一 一期包括祖庚、 祖甲一世二王,史官有大、旅、即、行 世二王,史官有己 、关 逐、源、尹 、古、彭、狄、 、出 、陟

叶、取、我、綿 七人,書風勁峭。 、取、我、認、車、衍、与、逐、街、幸、萬、余、子等十第四期包括武乙、文武丁二世二王,史官有秋、台、白、

等四人,書風嚴整。 第五期包括帝乙、帝辛二世二王, 史官有黃、泳 猫

」(「甲骨學六十年」一○一頁)。 丕變,制作一新。雖屆亡國末運,則業蹟實有不可埋沒者。

甲骨文的分派

丁、祖庚時代。 第一階段是舊派,遵循古法,包括盤庚、小辛、小乙、武第一階段是舊派,遵循古法,包括盤庚、小辛、小乙、武 争。」(「甲骨學六十年」一〇二頁)可分爲四個階段——動,所謂保守派和革新派的互爲起伏,很顯然有新舊兩派 辛之亡,二百七十三年間經過了政治上、禮制上四次大的波後來,董先生又「從甲骨文字研究出來,盤庚遷殷以至帝 派之

第三階段是舊派,恢復古法,包括武乙、文武丁時代。第二階段是新派,改革新制,包括祖甲、廪辛、康丁時代。

池 臨 隨 史臣多為名家高手,他們的筆力宏偉,書契豪放,精美絕倫,有固定的範圍,不能踰越……至於書契文字,在武丁世,鑽鑿灼用,預有布置安排,卜兆間有固定的距離,刻辭記事 忽而問西。新派把卜旬、卜夕、卜祀、卜行、征伐、田獵,所以在一段之中往往卜辭蕪雜,羅列各種事項,忽而問東,之處:舊派史臣使用甲骨漫無準則,信手拈來,卽便灼用, 別, 各各分類,集中於一版,用骨用甲,也有定例,秩然不紊, 新舊兩派,在祀典、曆法、文字、卜事上,都有明顯第四階段是新派,恢復新制,包括帝乙、帝辛時代。 連「甲與骨的使用,書寫契刻文字風氣,都有大不

相同是

甲 骨文的書法 ,不成體系。新派雖失于拘束,但無論書寫行款,都是工 無可非議。但是對於行款格局,每每各自爲政,散亂無紀

均匀嚴密。」(「甲骨學六十年」一一七頁

,正寫反寫無別,橫書側書無別,事類相近之字在偏旁中多結體:多成長形,「偏旁位置、多寡不定,筆畫多寡不定現筆跡,名爲「筆寫體」(圖三)。 匡廓,如●(丁)字作口,壬(王)字作玉,➡(午)字作點畫——可歸納爲橫、豎、斜、曲四類線條。肥筆或刻其 點畫——可歸納爲橫、豎、斜、曲四類線條。肥筆向西方,澀進、順收如前法,名爲「側入順收法」。 ◆,名爲「刀刻體」(圖二);或用複刀刻出肥筆,忠實表 [[清]] 《《《《》》。 [[] 《》》 [[] 《》,如圖一下所示;入筆時筆鋒朝北,落筆後用力轉逐漸提筆,順著收起,名為「順入順收法」。二是頭粗、漸 ;入筆時筆鋒朝西,順著寫下,中間行筆澀進,步步頓挫,運筆——有二法,一是頭尾尖、中段粗的,如圖一上所示 有二法,一是頭尾尖、中段粗的,如圖法可從運筆、點畫、結體、行氣來探討

分美觀。 齊,行與 《行則上平下不平;通篇配合甲骨的形狀作安排,十一上下字的間隔大致相等,每行的字與字左齊右不

可通用」這些「早期漢字形體結構的特質」(「漢字史話

五四頁),在甲骨文中十分明顯。

甲骨文集」、南雅書局「董彦堂先生甲骨文法書集」,並中研院史語所「殷虚文字甲編、乙編、丙編」、二玄社 ,並而

書法社提供





△圖一·甲骨文運筆法

△圖二·牛肩胛骨刻解